

# 泣血小东门

倪霞 (通山)

1903年3月,王双庆出生在通山县寺下区焦夏乡皈上王村的一个乡绅家里。

正值青春年华的王双庆,除了酷爱读书和学习,还喜欢结交朋友在一起谈论时事。那时已有不少的进步书籍相互传阅,她从中受到了不少启迪。她特别喜欢接触那些有知识有抱负的进步青年。

1925年6月,中共通山县镇南中学支部建立,随着轰轰烈烈的农民革命运动也在全县各乡村迅速展开。在共产党员夏桂林、叶金波的引导下,王双庆不顾父母的反对,毅然投身了革命,加入了中国共产党,为实现伟大的理想而双双走上了艰苦卓绝的革命道路。

随着农民革命运动的蓬勃发展,1926年6月,通山县农协筹备委员会建立,王双庆深入郑家坪乡,组织和带领农民没收了大土豪杨福堂的庄园和财产,建立了郑家坪乡农协,并利用杨福堂的庄园办起了一所平民学校。王双庆积极动员妇女进学校学习。1926年北伐军攻克武昌,通山农民运动进一步高涨。在党的领导下,她和阮文秀一起筹备并建立了通山县妇协,23岁的她当选为妇协执行委员、副主任。

12月的一天,通山县城又迎来了一个值得庆贺的日子,写有“通山县第一次妇女代表大会”的红色横幅高高地悬挂在城内会场的正中,传递着通山妇女得解放的一种尊严与自豪。王双庆在会上发言说:“今天,我们能在这召开这

个重要的会议,是男女平等的一个好的开端,我们要通过这个会议来落实《禁止缠足条例》,我们要珍爱自己,做个能干事又要得到人们尊重的新时代女性”。

会后,王双庆同县妇协主任李文秀等一起走上街头开展放足宣传,她们找了一个人多的地方停下来,此时此刻,冬日的暖阳照在王双庆的脸上,豪情满怀的她对着人群大声说道:“妇女同胞们,低头看看自己变形扭曲的双脚,所谓‘三寸金莲’,其实就是封建社会制度对妇女的摧残,这双脚给我们妇女同胞带来了多少血和泪的痛苦回忆!我们要团结起来,与封建社会作斗争,打破万恶的黑暗世界,争得妇女做一个堂堂正正的人的权利……”她慷慨激昂的街头演说,赢得广大群众热烈的掌声。当年年底,王双庆出席了通山县第一次农民代表大会,并在会议期间教代表们唱自编的“放足歌”,使与会代表和各届妇女再一次受到教育和鼓舞。

1927年5月21日,县国民政府反动县长鲁秉诚勾结夏斗寅叛军,采取突然袭击的办法,逮捕并屠杀了共产党员郑芝藩、黄中色、吴斌等8名县农协、县工会主要负责人。县党部执行委员、妇女部长王双庆等20余名党员和革命群众同时落入敌手。敌人对他们进行百般侮辱殴打。面对惨无人道的刽子手,王双庆始终没有屈服。在狱中,听闻丈夫夏子青惨遭敌人杀害,王双庆痛心疾首,欲哭无泪,双手将牢房的土墙抓破。那一刻,她更加坚定了与敌人斗争到底

的决心。一个月后,经父亲多方找人打通融,王双庆才得以保释出狱。

出狱后回到家中的王双庆伤病未愈,就瞒着家人与阮冰等人一道,来到黄沙铺“聚敬堂”药铺共产党员阮瑞香家中,她们白天躲在楼上,晚上出去开展工作,在黄沙发展了黄红烟等一批共产党员。同年6月,北伐军攻克通山县,打击了夏斗寅叛军及鲁秉诚等人的反革命气焰,通山县工农政权得到了恢复和发展,王双庆再次当选为县妇协主任,她抓住大好时机,深入乡村,使全县区、乡妇协很快得到了恢复和发展,妇女革命运动的火种,再一次在全县乡镇燎原。

“7·15”事变后,通山县国民政府县长何雄飞勾结城乡“治安会”及王炳麟的反动势力,再次向共产党人和革命群众举起了带血的屠刀,党的各级组织被迫转入地下,与党组织失去联系的王双庆决定前往武汉寻找上一级党组织。

1928年春节刚过,王双庆悄悄离开了父母,来到爱人夏子青的坟前拜别,她含着热泪一步一回头。她深知,此一去,抛头颅洒热血在所不惜;此一去,也许再也回不到生她养她的家乡,她留恋深爱的父母,深爱的家乡,以及随处可见的一草一木……可她知道,如果没有牺牲和付出,也就没有子孙后代安宁的生活。王双庆挥泪转身,徒步向武汉方向而去……

几天几夜后,步行走到武昌的王双庆双脚打满了血泡,她一跛一拐地找到在武汉大学当校工的堂兄,先在他的家中住了下来。当时的

武汉三镇,笼罩在一片白色恐怖中,国民党反动派镇压革命的卑劣行径愈演愈烈,王双庆不顾个人安危,走街串巷四处打听党组织的消息,终于和武昌地区的党组织取得了联系。为了更好地开展工作,她隐瞒身份,经人介绍,进入武昌水陆街美术学校学习。在这里,她接触了更多的共产党员和进步青年,阅读了大量的马列著作和进步刊物,使她进一步开阔了视野,增强了革命必胜的信念。

这以后,王双庆参加革命活动的行动更多了,她以武昌粮道街女子中学作为秘密联络点,积极做好党组织交给她的各项工作。她在武昌频繁的革命活动,终于被国民党特务机关察觉。1928年2月的一天,正在粮道街开会的王双庆等人不幸被敌人包围逮捕。在牢内,敌人对她软硬兼施,威胁利诱,企图从她身上打开缺口,得到中共地下党组织活动的相关情况,但她始终守口如瓶。敌人无计可施,决定枪杀她。

那一天,北风呼啸,寒气逼人;那一天,离王双庆的生日还有10多天;那一天,在武昌小东门的铁路旁,全身捆绑着的王双庆被敌人押上了刑场。她昂首挺胸,面带微笑,她望着天空,看到丈夫夏子青正在云中看着自己,在等着心上人的再次团聚……她面朝通山,高呼“中国共产党万岁!”随着几声枪响,未满25周岁的王双庆轰然倒地……

此时,一列火车呼啸而过,震耳的汽笛响彻云霄……

## 桂乡诗笺

### 建党百年有感

吴长海 (咸安)

红船百载立潮头,亿万英雄争上游。  
国富民强成伟业,神州处处尽风流!

### 临江仙·谢党恩

袁秋英 (赤壁)

接种疫苗免费,医生服务和融。前来排队似长龙。慢移应守纪,等待在其中。  
管理无私有礼,真诚指导尊崇。如今恩赐胜春风。人心皆所向,谢党赞歌红。

### 颂党恩

周绪成 (咸安)

中国共产党,暖似红太阳。为了改天换地,胆壮斗志昂。艰苦卓绝奋战,何惧日蒋刀枪?横扫帝官封,勇敢斗豺狼,仇恨满腔膛!  
教华夏,歌大风,历沧桑。扭转乾坤,神州迎来新曙光。人们幸福美满,国家繁荣富强,山河换新装。党恩重如山,情比江河水长。

### 传承

刘源望 (武汉)

有一种传承  
总是托举着嫩尖尖  
累了,都藏在袖子里  
在不经意时,落下

还有一种传承  
总是以一种集体谢幕的方式  
先把纷繁格式化  
斩钉截裁

一种如叶  
一种如花

# 永远的红船 鲜红的旗帜

饶尧 (咸安)

冈山头嘹亮的号角。

想起红船,我就想起万里长征的浩荡队伍,我就想起湘赣边界秋收暴动的长缨,我就想起西柏坡上那不灭的马灯,我就想起一段激情澎湃的光辉岁月。如今,这艘普通的小木船渐行渐远,成为光荣而不可颠覆的历史,成为历史深处不可磨灭的记忆,而那一缕红光将永远、永远,照耀千古。

是那面党的旗帜,正是那面鲜红的旗帜,它从南方的甘蔗林飘到北方的青纱帐,从宽阔的长江飘到滚滚的黄河,从嘉兴飘到井冈山再飘到遵义,从1921年的那个初夏飘到新时代的这个夏天,它漫卷祖国三万里江山,它铺展历史长空将近一百年。

这面旗帜曾飘扬在战火纷飞的昨天。南昌起义,鲜红的旗帜迎风招展,枪声响起,杀气阵阵,硝烟滚滚,中国共产党从此创建了正规军事武装。巧夺金沙江,强渡大渡河,鲜红的旗帜猎猎飘扬,在红旗飘飘中,锻炼和考验了中国共产党和红军,鼓舞了全国人民。日寇铁蹄践踏祖国家园,鲜红的旗帜在云端飘扬,中

华儿女结集在党旗下,八年浴血奋战,获得了民族独立。是党用鲜血与生命染红了革命的旗帜,是党用这鲜红的旗帜拂走了革命的浓烟,换来太平。

这面旗帜正飘扬在富民强国的今天。党旗下的鲜血滴落在历史的风烟中,昔人已不在,然而镰刀的锋芒还在,铁锤的铿锵还在,誓言的豪迈还在,信念的滋生在蔓延。今天,党的儿女依然集结在鲜红的旗帜下,把贫区与荒山变成富庶的家园,把西部与塞北变成江南一样的美丽画卷。把城市与乡村建设成瑰丽的风景线。党旗,鲜红的党旗,正飘扬在21世纪的这个夏天,依然会飘扬在更美丽的未来。

# 打造小家碧玉 激活诗和远方

## ——通城县城市管理内外兼修

漫步隼水河边,柳浪垂着碧水,林荫漫着花香;  
穿梭大街小巷,道路整洁如新,车辆停靠有序;  
俯瞰通城全景,蓝天白云相接,青山绿水相衔……  
通城县自加速推进城市建设管理以来,县城“颜值”持续提升,“内涵”更显丰富,市民幸福指数不断刷新。



区,县直单位包网格,党员干部包楼栋”的下沉网格包保工作方式,抽调了260名党员干部组建工作专班,与社区干部一起工作;由包保单位拿出3万元以上资金资助创建行动;各单位按照党建“双报到”工作安排,纷纷组织全体干部职工深入所包保社区网格,对所包保网格的垃圾、菜地、乱搭乱建、广告招牌和车辆乱停乱放进行“五清”治理。

“社区形象就是家庭形象,把家整理得舒适惬意,是每个人的责任和义务。”带头清理小区花坛杂物的葛汉平穿着“红马甲”,清扫路面垃圾,发放文明城市创建宣传传单,忙个不停。

颜值靠打扮,内涵靠自觉。以党员和群众志愿者带头,社区居民积极响应,对街道大路、偏僻小路、犄角旮旯、楼道门口陈年垃圾进行清理,并对院内电线杆、墙皮处的小广告进行铲除。

为改造老旧小区,通城县实施包含小区道路建设、基础设施建设、雨污管网分流改造等工程。县城市管理建设领导小组办公室组建了3个建筑施工督查工作专班,对全县37个在建建筑项目的施工围挡、裸土覆盖、施工现场道路硬化、现场文明施工等每天进行拉网式的督查督办。13个老旧小区改造于去年9月份开始施工,“老电机厂小区”“九房小区”等9个项目已完成改造施工,“积翠花园”“续顺小区”“向阳街小区”“老中医院小区”4个项目已完成雨污分流、供水、供气、绿化、弱电入地、道路刷黑等基础工程。

为化解突出矛盾问题,县城管执法部门全

员上阵,节假日不休,开展“五清五建五覆盖”行动,仅2021年下达整改通知书700余份,整治出店经营5700余户、清理乱堆杂物1700余处、整治流动摊贩4500余处、整治晾晒衣服及扫帚1500处、规范非机动车停放400余辆次、拖拖机动车辆50余辆、督查城市建成中心区域内的餐饮店共70余家、督促新装油烟净化器30余家。

老旧小区的彻底改造,物业管理的全域覆盖,整治工作的集中有力,创建宣传的广泛开展,使得全城创建取得了实效,2020年度县域文明指数测评成绩上升了22位,通城获得了省级卫生城市的荣誉。

### 美身材,建设生态河街风景线

晨曦初透,碧浪粼粼的隼水河上群群白鹭飞翔,叠翠的两岸树林里,百鸟欢叫不停。



“听着鸟鸣起床,是一件惬意的事情!”隼水镇雁塔社区的胡从国先生说,河边生态环境好了,越来越多的鸟类来此“安家”落户。

“绿水青山就是金山银山!”通城县贯彻落实生态文明建设,总投资5.19亿元推进城区河道生态治理,建设水城涵盖隼水河上下游段、菖蒲港段、铁柱港段、秀水河段,2020年入选湖北省“两山”示范点。

山因水而成趣,城因水而灵秀。通城县落实碧水保卫战净化行动,开展万人洁河活动,全面推行“河湖长制”,划定责任河段,确保每一条河流都有一个“负责人的名字”,定期清洁河道,拾捡垃圾、打捞漂浮物,并对沿河废弃物进行清理。

据统计,全县纳入“河湖长制”管理的主要河流48条184段,明确河长241人;水库98座,明确库长196人。

“以前路过菜市场,商品随意堆放,夏天腥臭不可闻,蚊虫到处飞!如今整洁有序,让人刮目相看。”市民何亚辉说。

隼水农贸市场下水道老化堵塞,公共卫生不堪入目,群众反映强烈。为此,隼水镇筹措专项整改资金100多万元,开展沟渠疏通、破损道路维修、公厕升级改造、乱搭乱建整治、鱼市拆除改造等工作。

同时,通城县环卫局着重在“增”“换”“洗”方面做文章,加大城区清扫保洁、道路清洗力度,配套完善了环卫作业车辆设备,增加县城区主、次街道以及背街小巷的冲洗次数,加强垃圾箱进行清洗、刷新,月考以来城区更换胶桶860只,更换勾臂桶76只,翻新470只。每星期循环清洗一次垃圾桶、箱,城区主要街道保洁实行两班倒,实现了城区环境卫生保洁全时段、无缝隙。

“街道整洁,绿化清新,小区焕然一新。”新塘小区的周义民笑呵呵地说。



截至目前,通城县共投入5000万元用于加强城区基础设施建设,共清理垃圾6000吨、城中菜地近20000平方米、卫生死角200多处、拆除违章建筑197多处12700多平方米、硬化破损道路4299平方米,维修破损人行道2313平方米。

### 提气质,注入品牌文化新元素

“文化是城市的灵魂,要塑造好城市灵魂,必须打造好小区文化。”县老旧小区改造工程建设指挥部负责人说,借助老旧小区改造契机,补齐小区基础设施薄弱短板,因地制宜、因材施教补齐小区文化缺失短板。

目前,“弘扬时代主旋律”“传播社会正能量”“孝善文化”“仁爱文化”“诚信文化”等老旧小区文化墙主题已逐步落实。先后完成了通城大道、两河四岸、雁塔休闲广场等十五项大型绿化新建工程。为使绿化养护保障机制进一步健全,新增城区绿地养护资金为500万元。

“城市公园要有品位,要让群众受益。”铁柱河湿地公园是通城县继秀水公园、滨河公园后的又一座城市公园,目前已完工开园。走进园内,树木葱茏,绿草茵茵,亭桥遍布,园景秀美,与铁柱河碧波荡漾的水面融为一景,宛如一幅优美的山水田园画卷。

如今,通城县建成区公共绿地面积达75.5万平方米,行道树39258棵。道路绿化面积48.4万平方米;建成区绿地率达39.2%,绿化覆盖率达40%以上。

在美化颜值的同时,通城以文旅融合为抓手,大力推进文旅基础设施建设,创新文旅品牌,开发文旅产品,打造文旅线路,打响“楚风瑶韵·隼秀通城”文旅品牌,亮出“游美丽乡村,购世界品牌”新名片,探索旅游开发促进经济发展新格局。(供稿:通城县城市管理执法局 张燕 何红果)

